

INFORMACIONES COMENTADAS

¿Es posible un transshariano español?

La novedad del tema me incita a ampliar imaginaciones que inicié en un artículo los pasados días. «Cómo no pensar en una oferta de cooperación española—decía yo—, para construir un transshariano español? El caso es sencillo. Para que Francia tuviera ferrocarril desde Tánger—por qué no escribir «su Tánger»—a Casablanca, que era su máximo deseo, España se interesó en aquella empresa y construyó su parte de recorrido entre Tánger y Alcázarquivir. Continuando Francia este ferrocarril desde el puerto de Casablanca al de Agadir y aun ampliándolo desde Marrakech hacia las estribaciones del Atlas, habrá cumplido todo un deber y servido todo el interés nacional de su colonización marroquí.

embarcados los enviados de Bismarck y habían enarbolado la bandera alemana en un territorio en que nadie, sino España, tenía derecho de posesión.

Y he aquí la psicología de nuestro transshariano, de nuestro transshariano. Hay en esas tierras un camino español que no será negocio, que será sacrificio, pero que es un mandato imperativo de nuestro destino nacional. Estarse quietos ante ese problema es equivalente a estar renunciando derechos que se desvanecen con el tiempo que pasa. No solicitados por nosotros, no temerosos de nuestra acción, no esperando nuestro concurso Francia, Italia, Inglaterra y Bélgica están resolviendo, sin nosotros.

Aceleradamente se va trazando sobre el territorio africano una red de ferrocarriles; los que trazaron los alemanes en Camerún intentan ya su unión con los del África Ecuatorial francesa, que buscan el cauce del río Ubangi y el contacto con la frontera del Congo belga. Por el Norte empalmarán con las líneas que los ingleses de Nigeria y los franceses de Argelia y el Senegal anhelen llegar a la región de Tchad. Imaginando estos ferrocarriles construidos, se ve a nuestra Guinea continental aislada, encerrada, como caída en el fondo de un pozo. Ninguna de estas líneas es camino de España ni lleva hacia España. Ved cómo hay una psicología en este problema y cómo es un deber para España proclamar que también ella tiene, como Italia, el ensueño de un ferrocarril transshariano.

DIONISIO PÉREZ

(Prohibida la reproducción).

Información local

Cooperativas de Venta

La Dirección General de Agricultura ha publicado un folleto sobre «Cooperativas de Venta», redactado por don Antonio Gascon y Miramón, Jefe del Servicio de Publicaciones Agrícolas.

Dicho folleto se remite gratis a todos los que lo pidan.

Una velada

Esta tarde, a las cinco, se celebrará en el Salón de Actos de los Caballeros de la Inmaculada una velada, acto con el que los congregantes de San Estanislao homenajean a su director el R. P. Juan Blardony.

Abogados y procuradores

Esta mañana, a las diez, los ilustres Colegios de Abogados y Procuradores de la capital asistirán corporativamente a la ceremonia religiosa que, en honor de la Virgen del Mar, Patrona de Almería, consagran anualmente.

Oficiará en ella el cura párroco de Santiago don Carmelo Coronel.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Creación de Escuelas

En el presupuesto actual figuran las cantidades necesarias para la creación de 1.000 escuelas durante el ejercicio de 1930.

Para los del segundo escalón se consigna otro piquito igual al del año pasado.

Parece que va adquiriendo consistencia el propósito de que esa cantidad se destine una parte a pasar al primer escalón los que tengan oposiciones aprobadas.

Provisión de Escuelas

Han comenzado los trabajos preliminares para el estudio y resolución de las reclamaciones presentadas contra la propuesta provisional de traslado para las vacantes de marzo a septiembre.

Están casi ultimados los definitivos de enero y febrero. Quizá el informe necesario en alguna reclamación haya sido la causa de que no estén ya en el periódico oficial los aludidos nombramientos definitivos.

En cuarta plana, originales de interés.

SAETAZOS

Los que no encuentran afectos

Cuan lo llega anualmente la fiesta tradicional de la familia al gozar en las intimidades del hogar las satisfacciones propias de tal solemnidad, no podemos menos de dedicar un recuerdo lleno de amorosidad a los infelices que se hayan privados del calor de una familia.

Navidad... El poeta supo cantarla admirablemente al hallarse en la gran ciudad, lejos de los suyos y sin un verdadero amor que le acompañase.

Siempre es trágica la soledad del individuo, siempre es torturadora la frialdad de afectos; pero en ningún día del año como en esa solemnidad del Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, en que la tradicionalidad, sin reconocer fronteras, ha consagrado a la santidad de la familia.

Y al pensar en los desgraciados que no tienen, como tenemos nosotros, un hogar que les otorga un refugio y unos sinceros afectos, sentimos el dolor desquiciante que se experimenta ante la legracia que no puede remediarse, ni tan sólo amonarse.

Porque al indigente se le puede proporcionar pan, al enfermo alivio, al afligido consuelo, al desesperado calma, al desengañado esperanza, al fracasado ilusión; pero al que no tiene familia, al que no posee afectos puros y nobles, a éste no puede ofrecerse ningún lenitivo a su desgracia.

Por eso anualmente dedicamos un pensamiento en este día a todos esos desdichados, no todos pobres, pero sí todos desventurados, que no pueden, como podemos nosotros, disfrutar de las delicias de un hogar y sentarse a la mesa rodeados de aquellos seres a los que se está unido por aquellos sagrados vínculos del más excelso amor. Y sentimos más el dolor de la tragedia, porque no es posible redimir del mal con una dádiva o haciendo un hueco en la mesa.

Las afecciones sentimentales no pueden fácilmente curarse; son males para los que no es medicina ni la limosa pecuniaria ni la ofrenda de una amistad, de una amistad que, por franca, por desinteresada y por honrada que sea, no puede nunca llenar el vacío, que sólo puede ocupar la grandeza de la familia.

Desgraciados que no poseéis familia: Si no podemos llegar hasta vosotros con la caridad que mitigue vuestro pesar, al menos tened el consuelo de saber que, en medio de nuestro goce, os hemos dedicado un recuerdo.

JOAQUÍN SAMARUC

Notas de Sociedad

Enfermo

Se encuentra guardando cama, desde hace unos días, nuestro buen amigo el industrial de esta plaza, don Francisco Aguilera.

Neurologías

En nuestra capital ha dejado de existir el presbítero don Miguel López Rivas.

Conocíamos de antiguo a este amigo cariñoso. Esta circunstancia motiva que nos haya producido honda pena la muerte del señor López Rivas.

En el desempeño de su sagrado ministerio desplegó un inmansable celo por excitar a los indiferentes a ingresar en la Iglesia de Cristo, estimulando también a sus fieles a que perseveraran en la práctica de las virtudes cristianas.

Una penosa enfermedad le obligó a retirarse del diario ejercicio del culto, hasta anteayer en que, ejemplarmente resignado, entregó su alma a Dios.

Reciba su apenada familia la expresión de nuestro pésame sentido.

—En la paz del Señor falleció en nuestra ciudad la religiosa Sor Gabriela Tomás, del Instituto de Siervas de María para el servicio de enfermos.

Enviamos nuestro pésame a la Superiora y Comunidad de las Siervas.

—En la tarde de anteayer se dió sepultura al cadáver de don Miguel García López, conocido industrial de esta plaza, que falleció el domingo último víctima de rápida y penosa enfermedad.

Al acto del sepelio asistieron numerosas personas, destacándose las generales simpatías con que contaba el finado.

Testimoniamos nuestro más sentido pésame a la familia doliente, muy en especial a los hijos del finado don Miguel y don Francisco García Bretón, nuestros estimados amigos.

Los que viajan

Llegaron de Vélez Rubio, el farmacéutico don Francisco Alvarez González, el abogado

don Pío Guirao Fernández y el médico don Jaime Jiménez Medina.

—De Madrid, el abogado don Tomás Nevado Requena.

—De Berja, el alcalde don Francisco Oliveros del Trell.

—De Granada, el director general de Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín Sociedad Anónima, don Alfredo Velasco.

—Marchó a Sevilla el estudiante de Medicina don Francisco Briñón Pastor.

Partición de mano

Por doña Carmen de Burgos Cuadrillero, viuda de Hurtado, y para su hermano D. Adrián, vice-cónsul de los Estados Unidos del Brasil, ha sido pedida la mano de la bella señorita Lolita Joya, hija del industrial de esta plaza don Ramón Joya Rojas.

La boda ha sido fijada para el mes de abril próximo.

Felicidades por anticipado al futuro matrimonio.

De Hacienda

El libro de Ventas

Recordamos nuevamente que los contribuyentes obligados a llevar el libro de Ventas u operaciones deberán presentar dentro del mes de enero, en la Administración de Rentas Públicas, en la capital, y en los pueblos ante la Alcaldía, una declaración jurada del volumen de ventas u operaciones que arrojen sus respectivos libros en 31 de diciembre anterior, en evitación de imposición de multas reglamentarias.

Choque de automóviles

A las diez de la mañana de ayer, el auto-correo de la Compañía Alsina que realiza el servicio de Canjáyar a Almería, conducido por Francisco Ruiz Rodríguez, al efectuar el obligado viraje en la Plaza de Juan Cassinello para situarse frente a las oficinas de dicha Compañía, se lanzó sobre el automóvil de servicio público número 1.303, de esta matrícula, propiedad de Manuel Alarcón López, causándole dos perfectos de consideración, valorados en unas mil pesetas.

El automóvil atropellado se hallaba ocupando la cabeza de la parada establecida en dicha plaza.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Para el Sr. Alcalde

Hace varias noches que el farol de la entrada de la calle del Ángel, a las diez o poco más aparece apagado, no sabiendo quién es el autor de esta obra, y con qué intención lo hace, y por lo mismo debe V. E. ordenar a una guardia que vigile unas noches a ver si es posible sorprender al gracioso autor de este hecho.—Un vecino.

Necesidad de un Refugio

Esta crónicilla que va usted a leer hoy, lector, no quisieramos nosotros que fuese una de tantas. Quisieramos que fuera de todo rasgo inútil, de todo signo artilístico. Que sus vocablos no olieran, ni románticamente, a sensibilidad; que no se viese en ella el más leve asomo de sentimentalismo empalagoso. Y quisieramos, por encima de todo, infiltrarle una enérgica fuerza persuasiva.

Y no por la originalidad del tema, ya atacado, brillante e íntimo, en estas mismas columnas; sino—indudablemente—por la trascendencia que tiene.

El caso es este: hace frío. Hace frío en el mundo, hace frío en Europa. Y en Almería, rincón de Europa, rincón pequeñísimo del mundo, hace frío también. Claro que Almería goza de un clima maravilloso. El invierno, pavoroso en otros países, es aquí amablemente benigno. Pero esto no altera en nada nuestra premisa. En Almería, como en todas partes, hace frío. En Almería, como en todas partes, el invierno pone cara fosca a los desheredados. Porque el invierno es el enemigo natural del pobre. Conviene que sepan esto los que le nada carecen.

Ahora bien: haciendo frío en Almería, no tiene Almería, a la hora presente, un Refugio. Esto no tendría importancia si en Almería no hubiese hombres sin hogar. Pero en Almería hay pobres, pobres tan pobres que

LOS LUISES

Una velada

El pasado día 6, festividad de los Santos Reyes, celebraron los congregantes de la Inmaculada y San Luis una brillante velada teatral.

El salón presentaba hermoso aspecto, todo él ocupado por lo más selecto y distinguido de la sociedad almeriense, destacándose la belleza de nuestras paisanas, que, con su presencia, contribuyeron al mayor esplendor de la fiesta.

La presidencia del acto estaba ocupada por el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, el Alcalde de la Ciudad, los tenientes alcaldes señores Sánchez Cantón y Viciano; el presidente de la Diputación, señor Callejón; presidente de la Audiencia, señor de la Torre; el jefe de Estado Mayor, señor Dolz de Castellar, en representación del General Gobernador; el comandante de Marina, señor Gutiérrez; comandante de Infantería de Marina, señor Montero; Superior de los Jesuitas, Hermanos de las Escuelas Cristianas, varios señores canónigos, contador del Ayuntamiento, señor Hermoso; director de la Congregación, R. P. Blardony, y el prefecto de la misma, señor Blázquez.

Tarea difícil supone el describir, de una manera sencilla, la actuación de cuantos tomaron parte en los diferentes números del programa, pues no como simples aficionados, sino como verdaderos artistas se mostraron todos y cada uno en sus diferentes papeles, como lo tienen demostrado en veladas anteriores. Estruendosas ovaciones premiaron la labor de estos jóvenes artistas.

En fin, una página más que escribir en el brillante historial de la Congregación. Nuestra enhorabuena por la brillantez del acto celebrado, la cual hacemos extensiva al R. P. Blardony.

Subasta de ropas y alhajas

Durante los días 10 y 11 del actual serán vendidas en subasta las ropas y alhajas pignoras en el Monte de Piedad en los meses de abril de 1.929 y octubre de 1.928, respectivamente.

La exposición de ropas se celebrará el día 9, de una y media a cuatro de la tarde, y la alhajas, el día 11, de 11 a 12.

Tanto las ropas como las alhajas serán vendidas en subasta si, para las fechas indicadas, no han sido desempeñadas ni renovadas las papeletas de pignoración.

Por acuerdo del Consejo de Administración, se pone en conocimiento del público, que, desde la próxima subasta, una vez publicados los boletines de venta, no se admitirán innovaciones ni desempeños de los lotes en ellos contenidos.

Una laudable iniciativa

La lectura de los periódicos en las escuelas de primera enseñanza

Propone un distinguido escritor don Leovigildo Aguirre, muy experto en asuntos pedagógicos, que la Prensa sea utilizada por los señores maestros en las escuelas, para amenizar la enseñanza. «Es conveniente, dice, que la relación recíproca, entre la Prensa y la Escuela se estreche más y más. La Prensa hará una labor patriótica en un doble aspecto: difundiendo y cultivando entre el pueblo sentimientos de amor y de protección a la escuela, de consideración y de respecto al maestro, y brindando al niño cultura y amabilidad».

Medio hora dedicada todos los días en las escuelas a leer y a comentar la Prensa, bastaría para que los alumnos aprendiesen a leer los periódicos, a enterarse de lo que leen y a discutir por cuenta propia. Un niño leerte, en alta voz, alguna noticia, todo «de palpante actualidad», y el señor maestro haría sus oportunos comentarios instructivos. Y luego, cuando los niños se fuesen acostumbrando a discutir, a pensar sobre lo que leen, ellos harían también sus comentarios, «entrenándose» así para formarse idea de lo que leen. Esto sería un ejercicio escolar muy ameno, muy variado y muy instructivo, que, bien encauzado por el maestro, contribuiría eficazmente a la formación de la conciencia individual de los alumnos. Y lo que dijo el maestro sobre el asunto del día, penetraría en los hogares, al repetirlo en ellos el niño, cuando las personas mayores comenten el caso, del que se habrán enterado por los periódicos. Introducir en la enseñanza el claro juicio, la apreciación serena de las cosas del día, de los diversos aspectos de la actualidad, que es la substancia de la Prensa periódica, será siempre una labor meritoria, muy eficazmente educadora. Viviendo en la escuela la vida actual, se hará más en favor de la honrada ciudadanía futura, que contándose a los niños cosas memorables que pasaron o no pasaron, porque no todo es verdad en la Historia. Y es mejor aprender a juzgar lo que ahora ocurre, que castigar a la imaginación infantil con la serie de atrocidades que cometen los despotas y los asesinos de los despotas, y con la proyección de guerras sangrientas, de odios crueles, de luchas fratricidas que desfilan por las páginas de algunos libros escolares. Ya recomiendan los pacifistas que no se les hable a los niños de las guerras, en las escuelas, para que se vaya olvidando que el mayor poder es el de la fuerza física.

Es una realidad lo que dice el señor Aguirre en la culta Prensa valenciana. Si el maestro español despierta en el niño la necesidad del periódico,

PEREGRINO ANDANTE

CONSIDERACIONES

Obrero y no sacerdote

Durante medio siglo el médico ha sido en la sociedad europea el personaje de mayor influencia. Con razón se ha dicho que su influjo había sustituido al que en tiempos más alejados tuvo el sacerdote. El médico era también la influencia decisiva en la oposición, el alcalde del pueblo, el gerente de la gran empresa, el ministro dispensador de creencias tenían siempre un talón de Aquiles vulnerables, que era la recomendación del doctor, a la que se atendía antes que a ninguna otra.

Aparte de esta influencia indirecta — como continuación de ella —, los médicos acabaron por invadir, directamente, la vida pública; en las últimas décadas del siglo XIX y en las primeras de este que vivimos, no sin vilipendio, es tal la cantidad de doctores que han ocupado, sin otra razón que su prestigio profesional o científico, las poltronas académicas, los cargos públicos más preeminentes en la gobernanza de los Estados, que con ellos podría formarse una interminable antología.

La razón de este fenómeno fué el súbito auge que tuvo por esas fechas la ciencia de curar. Los progresos de la Medicina experimental — sobre todo los referentes a las enfermedades más dramáticas, las infecciosas — redoblaron la eficacia del médico práctico en tal medida, que, a veces, tomaban las apariencias de un ser sobrenatural. Yo he oído referir a una señora — ha tiempo muerta — la impresión que hubo experimentado cuando después de haber perdido dos hijos, entre sufrimientos atroces, ahogados por la difteria, enfermó un tercero y se le practicó la inyección del suero, descubierta por entonces. Dos horas después de aquel sencillo y al parecer incongruente pinchazo en un brazo, las membranas sofocantes se habían disueltas y el pobre niño renació, como por milagro; pero un milagro transformado, para orgullo de la mente humana, desde un azar otorgado caprichosamente por el designio inescrutable de Dios, es una arma precisa, segura y a disposición de todos los hombres que sufrían. Con arroyo religioso, beso la pobre madre las manos del doctor, que para ella no era un instrumento de la ciencia, sino la misma fuente de donde brotaba, original, la sabiduría salvadora.

Se hizo, pues, por esta vía tan legítima, un mito de la ciencia médica. Y a ello contribuyó en gran medida el progreso del arte quirúrgico. Gracias al cual se extirpaban órganos enteros y se llegaba con el bisturí salvador a las regiones del cuerpo humano consideradas hasta entonces como intangibles. Pero un mito, desde el mo-

mento en que se crea, lleva ya escondida en su seno la propia muerte, porque no se le pide, como antes de ser mito, lo que pueda dar humanamente, sino que se le pide todo. El mito no se administra con la contabilidad regular de las cosas humanas y por ello termina siempre en bancarrota, como esos negocios que empiezan siendo buenos y después se inflan desmesuradamente, hasta que quiebran con escándalo. Sólo persisten por ello los mitos sobrehumanos, por la razón de que han sido siempre mitos y nadie puede dirigirles otra cosa que su arbitrariedad actual.

El mito de la Medicina empieza a desinflarse, como un globo que subió demasiado y no pudiendo reponer la tensión de sus gases, desciende arrugado de las nubes. Habíamos llegado a creer que la Medicina podía darlo todo, y como sólo la algo, a veces un poco, de lo que se le pide la Humanidad se llama a engaño y se rebela contra sus sacerdotados en formas diversas. Una de ellas es su tendencia a creer en todo lo iconoclasta de la ciencia, por burdo que sea, como ha ocurrido entre nosotros recientemente con el famoso asunto del trigémino. La gente que creía en aquella farsa inocente, en realidad tomaba la revancha de hacer frío demasiado en la auténtica y complacida Medicina. Sin darse cuenta, el entusiasta del toque mágico se satisfacía a sí mismo del pecado de su anterior sumisión al médico. Por ello, los grandes estrategas del curanderismo jamás presentan sus manobras como progresos «de la Medicina, sino como progreso «contra» la Medicina.

Los médicos, ¿debemos alegrarnos de todo esto? Claro está que sí. Con un mito a cuestas se camina mal. Es como uno de esos uniformes brillantes con los que se asombra a los papapanas en las solemnidades, pero con los que, después, no se puede andar ni trabajar (según dicen, porque yo no les he usado nunca).

La Medicina es una ciencia en formación y hay que contentarse con su modesta juventud, sin querer revertirla con el mito de una madurez lograda. Se ha hablado demasiado del sacerdocio de la Medicina y hemos dejado correr la metáfora con una cierta vanidad, sin pensar que el sacerdote está obligado a darlo todo y a no recibir nada; y cuando no lo hace así se convierte en un farsante.

Llamémoslos sencillamente obreros de la ciencia, sin más pretensiones; y esto hará más fructuosa nuestra obra y nos pondrá a cubierto del peligro engañoso de los mitos.

G. MARAÑÓN

El desarrollo de la Prensa aumentará con rapidez el nivel de la cultura popular. El campesino lee poco o no lee nada. En las capitales se ve por las calles al obrero que va a su trabajo leyendo lo el periódico. Y en las aldeas, en los pueblecitos rurales, si algo se lee es en la escuela. Pero en ella no se leen los diarios. Salen los chicos de clase con la interesante y fresca noticia de que Bruto intervino activamente en el asesinato de Julio César, cosa que si conviene saberla, pero, a ser posible, para olvidarla. Y es preciso que los niños aprendan pronto a juzgar serenamente, no lo que pasó, sino lo que está pasando. La lectura de los diarios en las escuelas, seguida de los discretos comentarios de los maestros, sería una lección de realidades sumamente provechosas para las inteligencias infantiles.

Debe ser bien acogida por la Prensa periódica la iniciativa del señor Aguirre. En la escuela puede el maestro intensificar la acción encaminada a despertar la afición a la Prensa culta. «Cada espíritu inculto, en la vida rural, es como una esponja propicia a empaparse en los manantiales de la verdad, de la belleza y del bien». Y en cualquier diario discreto puede hallar el maestro abundante material de enseñanza, para todos los grados de la instrucción primaria. Para los niños más adelantados, como dice el señor Aguirre, cada diario es un venero de enseñanza. La inauguración de una vía férrea, la sección meteorológica, la crónica de sucesos... lo lo encierra un contenido enciclopédico muy provechoso para el maestro que quiera que sus alumnos se aficionen a la lectura y se acostumbren a juzgar con claridad, con discreción, con acierto lo que leen...

Vida corporativa

En el Ayuntamiento

Esta tarde, a las cinco, se reunirá en sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, sometiéndose a su examen cuantos asuntos figuran en el orden del día.

A las doce de la mañana, de ayer se reunió la Comisión de Ornato despachando de trámite cuantos asuntos se hallaban pendientes de resolución.

LA CORONA

Especialidad en pan de aceite y azúcar. Mantecados de limón, almendra, avellana, Antequera, coque. Riquísimos roscos de manteca. Todos los días pan de aceite de Pascuas. Teléfono 342.

DE MADRID

Sobre el accidente ferroviario de Santa Cruz de Mudela

Esta noche marchará a Santa Cruz de Mudela el secretario del seguro ferroviario...

La firma del Tratado de Arbitraje entre España y el Perú

El ministro de España en Lima comunica a la Secretaría de Relaciones Exteriores...

El regreso de Quiñones de León

El embajador de España en París señor Quiñones de León, regresará a Madrid el jueves próximo...

La Administración de Loterías de Garrucha

El periódico oficial del Gobierno publica una Real orden nombrando administradora de Loterías de Garrucha a doña Encarnación Sánchez Marín.

La adquisición de un carro-cuba para el puerto de Almería

La «Gaceta», en su número de hoy, inserta una Real orden de Fomento, prorrogando hasta el día 20 del próximo mes de febrero el plazo de admisión de proposiciones para adquirir un carro-cuba con destino al Varadero del puerto de Almería.

La pintoresca veracidad de las informaciones periodísticas francesas

En uno de los periódicos parisinos llegados hoy a Madrid se contiene una información en extremo pintoresca, que testimonia hasta dónde llega la veracidad de las informaciones periodísticas francesas...

Una visita del infante don Jaime

Su Alteza el infante don Jaime ha asistido esta tarde a la inauguración de la nueva cursal abierta por la Sociedad de Trabajos de Fotogrametría que preside el ilustre aviador don Julio Ruiz de Alda.

Después del acto inaugural el infante visitó las dependencias del mencionado centro, quedando sumamente complacido de la instalación de las mismas.

Un incendio

En el número 40 de la calle de Atocha se produjo un incendio que destruyó la medianería de dicho edificio con el colindante.

Asamblea de la Asociación de Licenciados y directores de Institutos

Esta tarde se ha celebrado la sesión inaugural de la asamblea convocada por la Asociación de Licenciados y Directores de Institutos.

La «Gaceta»

Incompatibilidad de cargos

La «Gaceta» publica un Real decreto del Ministerio de Trabajo, por el que se declaran incompatibles los cargos en los Comités paritarios con los cargos en la dirección de Corporaciones y Delegaciones regionales del Trabajo.

En favor del emigrante español

También publica el órgano oficial del Gobierno una Real orden del Ministerio del Trabajo por la que se exige que todo emigrante español que se dirija al Norte de África presentará en la Inspección de Emigración el correspondiente contrato de Trabajo.

La numeración de edificios en las poblaciones

La «Gaceta» inserta una disposición del Ministerio de la Gobernación por la que se ordena a los gobernadores civiles obliguen a los alcaldes en el plazo de dos meses a numerar los edificios y a reparar la rotulación de las calles de sus respectivas localidades.

Muebles de todas clases y estilos. Precios sin posible competencia. París-Madrid, Real, 9, Almería.

Fuerzas Motrices del Valle de Lecrin S. A.

Domicilio social: Plaza de Canalejas, 3, 1.º-MADRID. Emisión de 12.000 nuevas acciones de 500 pesetas nominales cada una números 16.001 a 28.000

La Junta General extraordinaria de accionistas de esta sociedad celebrada en Madrid el 18 de diciembre de 1929, ha acordado por unanimidad elevar su capital de acciones a 14.000.000 de pesetas creando al efecto 12.000 nuevas acciones de 500 pesetas nominales cada una, números 16.001 a 28.000, cuyo producto se destinará a la ampliación de fuentes de energía y redes de distribución en las provincias de Granada y Almería.

Dichas acciones serán ofrecidas en suscripción pública a los actuales accionistas en la proporción de tres nuevas por cada cuatro antiguas, al precio de la par, pagadera:

Un 50 por 100 en el momento de la suscripción. El 50 por 100 restante en 1.º de julio próximo.

Para ejercer el derecho de suscripción, será necesaria la presentación de las acciones antiguas en:

Madrid: (Banca López Quesada. Banco Hispano Suizo. Barcelona y Bilbao: Banca López Quesada. Granada y Almería: Oficinas de la Sociedad.

Las nuevas acciones percibirán un interés de 7 por 100 durante el año 1930 sobre el importe y desde las fechas de los respectivos desembolsos, entrando desde primero de enero de 1931 a participar en los beneficios sociales, con los mismos derechos que las acciones antiguas.

Oportunamente se gestionará la admisión de estos títulos a la cotización de la Bolsa de Madrid. Esta suscripción ha sido asegurada por la Banca López Quesada y el Banco Hispano Suizo para empresas eléctricas.

Plazo de suscripción del 10 al 25 de enero de 1930. Los señores accionistas que deseen más detalles pueden dirigirse a las oficinas de la sociedad o Bancos aseguradores. Madrid 2 de enero de 1930.—El Director General, Alfredo Velasco.

La sucesión de la Dictadura

Madrid.—En el número de «Informaciones» publicado esta noche se insertan las opiniones de diversas personalidades políticas en torno al cambio del actual régimen.

Lo que opina el conde de Romanones

Don Alvaro de Figueroa ha continuado hoy con sus declaraciones el desarrollo de la encuesta que ayer se inició en el citado diario.

Dice el conde que considera a todos los antiguos políticos suficientemente aptos para gobernar al país.

Reconoce que los políticos que antes regían los destinos de España incurrieron frecuentemente en lamentables errores, para cuya evitación se imponía con urgencia la inmediata reacción de los propios políticos.

El advenimiento de la Dictadura—agrega—obligó a dispersarse a los políticos del antiguo régimen, muchos de los cuales dedicáronse al ejercicio de otras actividades muy ajenas a la política.

Precisamente por aplicar a otros asuntos su atención los antiguos políticos no es posible creer que éstos se hallen hoy en disposición de gobernar al país, tanto más cuanto que en otras actividades obtienen beneficios más provechosos que en la política.

Por otra parte—sigue diciendo—, como la Dictadura ha privado de todas las libertades al pueblo, se ha dificultado extraordinariamente la formación de nuevos hombres, y éstos—termina—sólo pueden formarse aprovechando las sabias enseñanzas que se desprenden de esas históricas pugnas de los hombres viejos.

Lo que opina Ossorio y Gallardo

El ex ministro maurista, señor Ossorio y Gallardo, contesta a la encuesta de «Informaciones» diciendo que se remite a la conducta seguida por la Sociedad de Estudios políticos.

Manifiesta el ilustre ex ministro que no ayudó al advenimiento de la Dictadura.

Reconoce el avance obtenido por el socialismo en estos últimos tiempos.

Y por último termina diciendo el señor Ossorio y Gallardo que es apremiante vindicar el sentido de la libertad.

La opinión del señor Rodés

El ex ministro regionalista señor Rodés, cree que todos los políticos antiguos son aptos para desempeñar el Gobierno. Respecto a los nuevos políti-

cos manifiesta que no conoce a ninguno por cuyo motivo no cabe opción entre unos y otros.

Un comentario de la «Nación» a la encuesta de «Informaciones»

El órgano oficioso del Gobierno, «La Nación» en uno de sus sueltos comenta humorísticamente la encuesta abierta por el diario «Informaciones».

Dice «La Nación» respecto a esta encuesta que los políticos del antiguo régimen deben enmudecer en sus opiniones, pues el país es quien debe manifestar su opinión acerca de ellos.

Única casa que presenta mayor surtido en medias y calcetines La Casa de las Medias 6

EXTRANJERO

Numerosas víctimas en un accidente ferroviario

Túnez.—Hoy se ha producido un accidente ferroviario registrándose varios muertos y muchos heridos.

Al llegar al expreso de Argel a un puente sobre el río en las proximidades de esta capital se produjo el hundimiento del mismo, precipitándose el convoy en el lecho del río.

Los vagones quedaron destrozados.

Inmediatamente se enviaron varios trenes de socorro procediéndose con rapidez a los trabajos de salvamento.

A última hora habían sido extraídos diez muertos y seis heridos.

Créese que entre los restos de los vagones quedan aún víctimas.

Un verdugo muere asesinado

Sofía.—Anoche fué asesinado misteriosamente el verdugo que hoy debía ejecutar al condenado a muerte llamado Voivode.

Se han realizado pesquisas para descubrir al asesino, no habiéndose encontrado raptó alguno.

El regalo del presidente Hoover a la princesa María José de Bélgica

Bruselas.—Hoy se ha recibido el regalo que el presidente Hoover hace a la princesa María José de Bélgica con motivo de su próximo enlace con el Príncipe heredero de Italia.

El regalo consiste en una colección de pieles de focas cazadas en Alaska.

Dicho regalo será enviado a Turín en donde fijarán su residencia.

Estado del expresidente Faft

Washington.—Los médicos que asisten al expresidente señor Faft se muestran pesimistas ante los frecuentes accesos que sufre el enfermo en su dolencia.

Hoy ha sido trasladado a un hospital en donde será sometido a tratamiento.

Fallecimiento de un almirante chileno

Santiago.—Hoy ha dejado de existir en esta capital el almirante retirado don Luis Gómez Carreño.

Este tomó parte en la guerra del Pacífico en contra de los peruanos y bolivianos.

Institución de un Arzobispado

Roma.—Ha sido concedido por su santidad el Papa al nuevo obispo de Palma de Mallorca doctor Miralles el título de Arzobispo, por lo que el doctor Miralles se titulará Arzobispo de Mallorca de acuerdo con lo dispuesto por su santidad.

Cuando salgan de paseo entren en París-Madrid, Real, 9, Almería, y agradecerán mucho este consejo.

Del ambiente político

Regreso de Aunós

Mañana regresará de Barcelona el ministro del Trabajo, señor Aunós.

La mayor venta de medias y calcetines la realiza La Casa de las Medias 5

La jornada del Presidente

Madrid.—Esta mañana despacharon con el jefe del Gobierno, los señores ministros García de los Reyes y Ardanaz y el director general de Colonias y Marruecos, señor Saavedra.

Más tarde el señor marqués de Estella recibió en su despacho del ministerio del Ejército a una comisión de oficiales heridos de Africa, la que mostró al general el album que se dedica en homenaje a la memoria de la insigne reina María Cristina.

Después visitaron al presidente los cinco estudiantes de Medicina que fueron a pie a Sevilla.

Los animosos jóvenes expusieron detalladamente la visita que hicieron a la Exposición y las atenciones de que fueron objeto en la capital andaluza.

También visitó al marqués de Estella el general peruano, señor Martínez, el cual fué a despedirse por marchar esta noche a París.

Terminadas las visitas reseñadas, el presidente recibió al alcalde de Barcelona, barón de Viver, y al director de la Exposición General, marqués de Foronda, los que invitados, quedarón a almorzar con el jefe del Gobierno.

De sobremesa dichas personalidades conversaron acerca de los detalles referentes a la próxima clausura del Certamen de Barcelona, durante la conversación largo rato.

Por la noche, el marqués de Estella cenó en el palacio de los condes de Bailén.

Los mejores productos para decorar fachadas y habitaciones los vende la droguería EL TRIUNFO. Plaza Nicolás Salmerón, 13 1

Concesión de un plazo para la aceptación del cargo de asambleista

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy inserta un interesante real decreto de la Presidencia, concediendo un plazo de diez días a los ex presidentes del Consejo de ministros, de las Cámaras y del Consejo de Estado para que acepten los cargos de miembros de la Asamblea Nacional para los que fueron designados en virtud del real decreto ampliando el número de asambleistas con el de estas personalidades.

La aceptación la harán mediante un escrito dirigido al presidente de la Asamblea.

Aquellos señores que omitan el cumplimiento de este requisito no serán nombrados.

Los puestos que queden vacantes en la Asamblea Nacional los proveerá el Gobierno con los representantes de las actividades nacionales.

Después del accidente ferroviario de Santa Cruz de Mudela

Detención del guarda-agujas

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad se ha recibido un telegrama en que se comunica que por orden del juez de Instrucción de Valdepeñas que entiende en el asunto, ha sido detenido el guarda-agujas de la estación de Santa Cruz de Mudela, Alfonso Castro, por creerle responsable del choque del expreso de Barcelona.

Llegada de heridos

Hoy ha llegado a la corte una expedición de varios heridos en el choque de trenes ocurrido esta mañana en la estación de Santa Cruz de Mudela, que seguidamente quedaron hospitalizados o fueron llevados a sus respectivos domicilios.

Por lo general, estos heridos padecen lesiones leves y ya se encuentran en estado satisfactorio.

Fallecimiento de un herido en la catástrofe

Participan desde la estación de Santa Cruz de Mudela a la Dirección de Seguridad que a consecuencia de las graves heridas padecidas, ha dejado de existir el cocinero del expreso de Barcelona, Lorenzo Latorre.

El servicio ferroviario, restablecido

Dicen de Santa Cruz de Mudela que, a pesar de los grandes destrozos ocasionados tanto en el material móvil como en la vía, el servicio ferroviario quedó prontamente restablecido, no sufriendo el movimiento por dicha línea interrupción alguna, gracias a la actividad desarrollada por los obreros de la Compañía.

Llegada de varios heridos del accidente ferroviario de ayer

Valencia.—En el rápido de Barcelona han llegado a esta ciudad varias de las personas heridas del accidente ferroviario registrado ayer en Santa Cruz de Mudela.

De la estación fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

El jefe del coche-restaurant, Angel Vega, muerto en el siniestro, residía en esta capital en compañía de su esposa y dos hijos de corta edad.

Noticias de provincias

Llegada de Calvo Sotelo

Barcelona.—En el expreso de Madrid llegó esta mañana el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

En la estación el ministro fué recibido por todas las autoridades y numeroso público que le ovacionó.

Por la tarde el señor Calvo Sotelo embarcó con rumbo a las Baleares, tributándosele una entusiasta despedida.

Descarrilo de un mercancías

Tarragona.—Entre las estaciones de Ascó y García se produjo esta mañana el descarrilo de un tren de mercancías.

La vía quedó interceptada, teniendo que detenerse varios trenes en las estaciones próximas al lugar del siniestro.

En uno de los trenes detenidos viajaba el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

Los viajeros marcharon a la estación de Mora, desde donde continuaron su viaje hasta Barcelona.

Los trenes de Madrid a Barcelona continuarán por la línea de Bilbao a Barcelona mientras tanto no quede expedita la vía interceptada por el accidente registrado.

Temporales en Barcelona

Barcelona.—Se ha recrudecido considerablemente el temporal de lluvias sobre esta comarca.

A este puerto han arribado algunos buques a consecuencia del enorme temporal que reina en estas costas.

Llegada del Rey a Moratalla

Murcia.—Esta mañana ha llegado a Moratalla Su Majestad el Rey.

El Soberano, después de descansar breves momentos, empezó la cacería.

El tiempo se mostró espléndido.

Próximos exámenes extraordinarios

Barcelona.—El ministro de Instrucción pública, señor Callejo, ha ofrecido a una comisión de escolares de esta Universidad que fué a cumplimentarle, que concederá exámenes extraordinarios en el mes de marzo a aquellos estudiantes que les falten algunas asignaturas para la terminación del bachillerato universitario.

Llegada del yate «Mary» a Cádiz

Cádiz.—Hoy ha fondeado en este puerto el yate «Mary», conduciendo al doctor Franceschi.

Este desembarcó, cumplimentando a las autoridades. El yate será reparado en este arsenal.

Llegada de unos submarinos chilenos

Santa Cruz de Tenerife.—Hoy han fondeado en este puerto tres submarinos chilenos.

La tripulación fué agasajada con un banquete por las autoridades.

La boda del Príncipe Humberto

Roma.—Esta mañana ha llegado a esta capital el Mariscal francés, señor Petain.

Este asistirá a la boda del Príncipe Humberto como representante especial del Presidente de la República de Francia.

En la estación fué recibido por un representante de la Familia Real italiana y numerosas personalidades.

Trasladóse a Palacio, en donde cumplimentó al Rey don Víctor Manuel, haciendo entrega del regalo de boda que el señor Doumergue hace a los Príncipes.

Más tarde se trasladó a la tumba del Soldado desconocido, en donde depositó una corona.

La Familia Real belga, visita a S. S. el Papa

Hoy han estado en el Vaticano, visitando a S. S. el Papa, los Reyes de Bélgica, acompañados de sus augustos hijos.

Los representantes extranjeros

Ya han llegado a esta ciudad todos los representantes de las naciones para asistir a la ceremonia nupcial de los Príncipes, en representación de sus respectivos jefes de Estado.

Extraordinaria animación

Continúan celebrándose con extraordinaria animación los festejos populares organizados con motivo de la boda del Príncipe heredero.

El Pontífice recibe a los Príncipes extranjeros

Roma.—Hoy han sido recibidos en audiencia por S. S. el Papa los Príncipes extranjeros que se encuentran en esta ciudad con motivo de la boda del Príncipe Humberto.

También el Papa ha recibido hoy a una Comisión integrada por cuatrocientos súbditos belgas.

Una banda de música que acompañaban a los comisionados interpretó ante el Pontífice el Himno nacional belga.

Pío XI recibirá mañana al Infante don Fernando de Baviera, representante del Monarca español en la ceremonia nupcial de los Príncipes.

En honor del infante don Fernando

El Conde de la Viñasa, Embajador de España en el Quirinal, ha obsequiado con un banquete al infante don Fernando de Baviera.

Al acto asistieron la ex reina de Portugal doña Amelia, el Duque de Aosta y varios Príncipes.

No cabe más economía. Alcoba completa, pesetas 175. París-Madrid, Real, 9.

Sobre el accidente automovilista de Lerma

Santander.—Hoy han sido traídos a esta capital los cadáveres de los jóvenes muertos ayer en el accidente automovilista registrado en Lerma (Burgos) cuando se dirigían a Madrid para presenciar un partido de fútbol.

A la llegada de los cadáveres a la estación desarrolláronse escenas conmovedoras entre los familiares de las víctimas del accidente.

Organizóse la comitiva fúnebre, siendo llevados los féretros a hombros.

En la calle de Alfonso XII se rezaron responsos.

El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Los cadáveres quedaron en el depósito del Cementerio de San Rafael, en donde fueron velados por los familiares y numerosos amigos.

Se reciben numerosas coronas.

Estado de los heridos

Según noticias recibidas de Burgos, mejoran notablemente los jóvenes que resultaron heridos en el siniestro, los cuales fueron trasladados a aquella ciudad.

Carpentier y Suzanne Lenglen o ciencia y costura

Carpentier, Suzanne Lenglen... dos evocaciones prestigiosas en el área deportiva de un pasado todavía próximo; dos figuras del esfuerzo muscular ejercido en sectores cercanos entre sí, pero de expresión diferente en cuanto a la intensidad del impulso. Por un lado, la finalidad decisiva del «konch-out» con sus etapas de entrenamiento, primero, y más tarde, pugna empeñada ante millares de espectadores; por el otro, la actitud mundana y limpia de la raquetista, que salta y se agita dentro de un marco pulido, orillado por construcciones ligeras de tonalidad clara.

Suzanne y Carpentier han tenido que abandonar aquella actividad que les diera renombre y provecho. A partir de los treinta años la fibra muscular pierde tonicidad y empuje. Un entrenamiento asiduo y una higiene escrupulosa pueden hacer que retrocedan un poco los límites naturales de la decadencia fisiológica; pero de todos modos el descenso de la trayectoria de la vida es inevitable y hay que ceder el puesto a los elementos jóvenes que tienen reservas de temple en las arterias y un entusiasmo fresco que nada sabe todavía de decepciones y sinsabores.

Suzanne Lenglen se ha desviado definitivamente de los terrenos de tenis y se ha consagrado a la costura. Aquellos vaticinios sobre enlaces con multimillonarios norteamericanos no se han cumplido. La ex campeona se ha mostrado muy reservada en este particular. Sus palabras han sido breves y tajantes. No piensa por ahora en casarse, y todos sus pensamientos los concentra en la nueva profesión que ha elegido espontáneamente, y en la que espera lograr una situación preeminente.

Suzanne se dedica a la costura, o, por mejor decir, a lo que se llama en París «la alta costura». Figuran en esta clasificación las casas de moda lujosas instaladas que lanzan y venden modelos a precios elevados. La que ganó tantas pugnas en los cinco continentes dirige la sección de vestidos de «sport» de una importante casa del barrio de la Opera. Se ha creado para ella una especie de asesoría técnica bien retribuida y con abundante personal subalterno. La Lenglen da ideas para los modelos de «sport» que habrán de llevar las elegantes de la Costa Azul cuando juegan al golf o se dedican al tenis y de las estaciones suizas donde se practican los deportes de invierno. Una vez oído su dictamen, los dibujantes, y cortadores y obreros se aplican a confeccionar vestidos prácticos y elegantes a los que la ex campeona da el visto bueno. El propietario de la casa de modas en que trabaja Suzanne está satisfecho. La asesoría de la sección de «sport» le cuesta algo cara (unos cien mil francos anuales); pero la clientela americana ha aumentado en proporción notable y espera triplicar la cifra actual de negocios.

Entre adquirir un vestido para jugar al golf, de corte excelente, pero de etiqueta vulgar, y comprar un conjunto que lleve una marca que equivale a la aprobación de Suzanne, la clientela rica no vacila y se pronuncia por la última prenda aunque tenga que desembolsar unos cuantos francos más.

Carpentier, ya alejado hace años del ring, es uno de los pocos ex campeones que han conservado el rostro poco desfigurado. Bien es verdad que ha recurrido a la cirugía estética que le ha rectificado el trazo de la nariz, de dibujo imperfecto. Su reconocida fotonografía le ha permitido actuar ante las máquinas de impresionar de los «cameramen» y percibir honorarios respetables.

El ex rival de Jack Dempsey ha llegado a París después de una larga permanencia en los Estados Unidos adonde había ido invitado por uno de sus amigos. Carpentier conserva de su paso por la zona lindante con el campeonato mundial de boxeo muchas y valiosas amistades. Uno de estos amigos que recordaba su labor de bailarín y de actor de revista en el «Palace», de París, le presentó en los círculos cinematográficos de Hollywood y un cuarto de hora más tarde el atleta francés firmaba un con-

trato para actuar en una serie de films sonoros, uno de los cuales, «Show of Show», especie de revista musical, ha sido ya realizado.

Ha trabajado también el ex púgil francés en varias películas parlantes utilizando su propia lengua. Su entusiasmo por los Estados Unidos no tiene límites y habla del territorio federal, adonde regresará pronto, en términos de gran elogio.

Suzanne Lenglen y Carpentier han pasado del crepúsculo deportivo a una situación estimable en actividades de tipo más normal que el tenis o los guantes de cuatro onzas. Pero son casos más bien excepcionales. Ocurre con frecuencia que los que se han distinguido con brillo productivo en el deporte tropiezan con dificultades para desenvolverse luego en la vida ordinaria, de no haberse mostrado previos y cautos en los días de opulencia.

En los Mercados Centrales de París figura como descargador un excorredor ciclista que tuvo una época de dorado esplendor, y hace poco, un telegrama de agencia nos informa de que Jack Johnson, el famoso púgil que imponía su voluntad a los empresarios y despilarraba el dinero en excentricidades infantiles, había comenzado a trabajar de ayudante de cocina en un restaurante de Chicago, con un salario equivalente a la propina que daba por el menor servicio cuando era campeón del mundo de todas las categorías.

JUAN ARAMBURU
(Reservada la reproducción)

De la provincia

Detención de un reclamado

Lucanena.—Por la Guardia civil fué detenido en el sitio denominado «Hoya de Agua Amarga» de este término, el paisano Francisco Cañadas Simón, de 25 años, el cual se hallaba reclamado por el Juez, de Instrucción del partido de Sorbas, por el delito de lesiones causadas a María González, convecina suya.

Más detenciones

Cuevas.—Por la Guardia civil fué detenido el recluta Francisco Parra Pérez, el cual se hallaba reclamado por el general de la Seguridad Jefatura de Marruecos, en Ceuta.

Vaya un «Bendito»

Vélez Rubio.—En el sitio conocido por la Fuente del Jardín, entablaron una contienda los vecinos de este pueblo, Juan Cortés Fernández (a) «Bendito», gitano, y Teleforo Palomares Andreo, de 70 años.

El primero, haciendo uso de una pistola que llevaba, dió varios golpes a su anciano contrincante, causándole dos heridas en la cabeza, que fueron calificadas de pronóstico grave.

Banco Hipotecario de España

Pago de semestres

Este BANCO recuerda a sus prestatarios que el pago del semestre de 31 de diciembre, así como el de los reembolsos adelantados, ha de hacerse NECESARIAMENTE en sus Cajas de Madrid o en las Sucursales del Banco de España, NO SIENDO VALIDOS LOS INGRESOS HECHOS EN OTRAS OFICINAS O CAJAS.

PELUQUERÍA

de Claudio Pimentel
Especialidad en corte de pelo y melanos. Departamento independiente para Señoras. Lociones de las mejores marcas. Servicio a domicilio.
Boulevard del Príncipe, 52.

Pescadería de «La Virgen del Carmen»

Para hoy, miércoles, gran surtido en pescados frescos, seleccionados. Hay grandes existencias de pescado de todos los tamaños, a precios baratísimos. Esta Casa se recomienda por su seriedad, economía y buen trato. No olvidarse: Mariana, 2. Teléfono 222.

Dr. Martínez Limones

Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y vías urinarias
Diplomado de las Clínicas urológicas y sifilográficas de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid.
Académico correspondiente de la Real Academia española Dermatológica y Sifilográfica y Médico por oposición del Dispensario oficial de Higiene de esta capital.
Tratamientos especiales por los Rayos ultravioleta (lámpara de cuarzo).
Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5.—ALVAREZ DE CASTRO, 8

SE VENDEN en las fincas Pagos de los Yebra y del Santo Cristo, términos de Terque y Alhabia, DIEZ MIL injertos encabezados, tomados de legítimos y seleccionados Molineras, Márquez X Flor; sobre riparias y Rupestri 3.309 y Ruedas de dichas clases y Gloria Montpellier. Precios y condiciones: GUILLERMO DE YEBRA RITTWAGEN. Alvarez de Castro, 10, Almería, y en Terque.



Noticias y sucesos

Caballero soltero

treinta años, bien acomodado, casarise con señorita que posea renta. Dirigirse Carrero. Cristina, 1, La Línea.

Sustracción

Dolores Pérez Vizcaino puso en conocimiento del señor Comisario que un individuo apellidado Gallurt le había sustraído ropas, valoradas en sesenticinco pesetas.

Las mejores

alpargatas son las de Bravo. Para caballero, 110; para señora, 090. Calle de Granada, 81.

Malos tratos

Dolores Marín López denunció en la Comisaría, por malos tratos de palabra, a Martirio Moreno Castillo.

Se necesita

aprendiz para bar. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Razón, en el bar Puente de Hierro.

[Cafés]

Los más selectos los vende «La Equitativa». Yauco, Puerto Rico, Moka, tostados diariamente con el aparato Eureka, que hace conservar todo su aroma.
Mariana, 1.

Una aclaración

En esta misma sección de nuestro periódico dábamos, en el número de ayer, la noticia de que los agentes de Vigilancia detuvieron y presentaron en la Comisaría a José Ruano González, por permitir jugaron a los prohibidos en su domicilio.

Como con el mismo nombre y apellido del detenido figura otra persona que no tiene nada que ver con el anterior, hemos de hacer constar que el sujeto de referencia es conocido con el alias de «Juao».

Dr. Rafael Aráez

OCULISTA
Del Hospital Provincial
CONSULTA de 10 a 12 y de 3 a 6
Paseo del Príncipe, 79, pral.

Dos islas nuevas

En un mismo día se han formado dos islas nuevas, ambas producto de erupciones volcánicas; la primera, del volcán que se halla en la isla Santorino, en el mar Egeo, y la segunda, de un volcán submarino entre Java y Sumatra. Estas dos erupciones debieron ser sumamente violentas, por supuesto, para producir islas nuevas. Más importante y espantosa fué la erupción del Cracatoa, hace medio siglo. La mitad de la isla en que se halla este volcán volvió hecha pedazos. Fué la explosión más ruidosa que jamás se haya oído en el mundo, y el terrible movimiento del mar que tuvo por consecuencia, costó la vida a cerca de veinte mil personas. Las nubes de pólvora llegaron hasta Europa, y se puede decir que iluminaron esa noche al mundo entero.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Almería

Convocatoria
No habiendo concurrido número suficiente de colegiados para celebrar la sesión ordinaria convocada para el día de ayer, se hace saber que ésta tendrá lugar mañana, día 9, a las nueve de la noche, con los señores colegiados que asistan.
Almería 8 de enero de 1930.—El secretario, Manuel Martínez Sánchez.—El presidente, Miguel Granados Ruiz.

Espectáculos

Teatro Cervantes

A las 9:30.—Una película en 5 partes, y despedida de Asunción del Río, Ojivale e Imperio Argentina.

Salón Hesperia

Cinematógrafo.
A las 9:30.—«No se gana para sustos» (2 partes) y «Mío es el mundo!» (6 partes).

Farmacia y Laboratorio F. Mirón

SERVICIO ESMERADO
PRECIOS ECONÓMICOS
ALMEDINA, 2 Y REINA, 14.
TELÉFONO 78

Aviso a Consignatarios y Embarcadores

Se venden seis encerrados propios para mercaderías y muelle en inmejorables condiciones.
Para informes:
Bar «Cartuja»
Aguilar Martell, 32.

CHECA SASTRE

Navarro Rodrigo, núm. 2, bajo.

La medalla del Trabajo para el fundador de un Asilo de huérfanos

Entidades murcianas, la «Gaceta Financiera», de Madrid, y el «Heraldo de Tortosa» solicitan estos días del señor Anón que le sea concedida la Medalla del Trabajo al fundador de la «Institución Lourdes», de Murcia, Rdo. Padre Antonio de la Concepción.

Tomamos de uno de los citados colegas:
«El objeto del Asilo de Lourdes», su misión es amplísimo. En él tienen derecho a ingresar todos los niños huérfanos, pobres de solemnidad, sin retribución alguna.

Resulta altamente agradable ver en la Institución Lourdes de Murcia, a pequeños cajistas, maquinistas, niños impresores y encuadernadores, trabajando con una perfección y seriedad verdaderamente admirables».

Nos consta que muchos huérfanos, hijos de nuestra provincia, han encontrado acogida y han aprendido una profesión o un oficio que les permita vivir, en este Asilo. Son, pues, numerosas las familias almerienses que verían con agrado recompensados los méritos del fundador de aquél.

No se nos oculta que la obra del sacerdote no puede tener mejor premio que el de la íntima complacencia sentida ante el deber cumplido, amparando y sirviendo al desvalido por amor de Dios. Pero la obra del hombre no deja por eso de ser estimable si es menos digna de recompensa.

Se pide, en suma—y ello por elementos simpatizantes con la obra—la concesión de un honor de mérito civil. Y tampoco sería justo—ya que de obra tan humana se trata—que de aquello que viene a premiar merecimientos del seglar se vea privado el eclesiástico, ahora asistido de tan buen derecho.

Francisco Martínez Tamayo

Fabricación de muebles en todos los estilos. Los más elegantes, sólidos y económicos.
Glorieta de San Pedro, 2.—Sucursal: P. de San Sebastián, 2.

Clínica Dental

de Toribio Álvarez Rodrigo
ODONTÓLOGO
Enfermedades de boca y dientes
Paseo del Príncipe, 56, pral. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

LA «PIERIS»

Ahí viene con elegantes atavíos esa «damisela» gentil a quien los sabios llaman «Pieris», brillante ornato de los campos, en cuyo inmenso salón de primavera tanto juega y tanto danza, coquetona y feliz. Parece una reina, por su porte señorial, vestida de reluciente raso crema pálido, discretamente orlado de finísimo y tenue plumón, con dos omás ocelos o círculos negros en las alas, cuyo remate es del mismo color algo atenuado.

¿Qué inquieta, qué esquiva, qué bella, qué elegante! ¡Con cuánta gracia agita sus aureas alas, en mil giros quebrados, caprichosos, libando, insaciable, en una y en otra flor...

Sus grandes ojos, verdes como las gemas finas, tallados en mil facetas, parecen dos raras esmeraldas.

Sus airoas antenas, como sutiles hilos de metal terminados en maza, son muy lindas, enhiestas y brillantes.

¿Será posible que una criatura tan delicada, tan delicada, pueda tener un terrible letrador?...

Ya abandonó las flores; ya en los locos giros se agita con placer entre acariciadoras ondas de luz; sube, sube... ¿A dónde irá? Ya pasó sobre el seto florido que circunda el prado; sigamos su vuelo caprichoso y veloz; ¿La veis! Ya descende sobre un campo de coles; acerquémonos discretamente... Tan pronto sus tenues patitas tocan una como otra col, sin que decida detenerse en ninguna.

¿Qué buscará entre las vulgarísimas berzas la delicada «Pieris», de tan refinados gustos gastronómicos...?

No la perclamos de vista, que pronto veremos con claridad en el fondo de este bello misterio.

Por fin se detiene definitivamente sobre una exuberante hoja de col; dejémosla operar. Uno, dos, tres minutos... ¡y ya voló otra vez! Veamos qué se le ha ocurrido hacer a esta radiante mariposa sobre una tosca hoja de berza; sobre ella ha clavado—digámoslo así—medio ciento de huevecillos primorosos; son una verdadera maravilla de arte; a las muchas y raras prendas de distinción y de elegancia de esta alada criatura hay que añadir una más:

La «Pieris» es una orfebre portentosa, pues obra de finísima orfebrería es el dibujo admirable que en sus huevecillos ha labrado, bien que sin saberlo siquiera. Son chiquitines; escasamente excede de un milímetro su diámetro, y de dos milímetros su altura; parecen agudas cupulitas estrías a lo largo; de bello colorido, verde muy claro, casi blanco, y alineados en filas tangentes con la mayor exactitud.

¿No se habrá equivocado la «Pieris» al deponer sus huevecillos sobre una pobre berza? Esta mariposa, como todos los insectos, no se equivoca nunca al depositar sus huevos, porque tiene una sabiduría infalible: la del instinto, sello indeleble con que el Creador adornó a sus criaturas para que en todas ellas hubiera un leve reflejo de la eterna Sabiduría.

Sabe muy bien la «Pieris» cuál es el bocado que su prole appetite, y la «Pieris» de la col prefiere esta planta entre todas las demás crucíferas (nabo, jaramago, mostaza, rábano, mastuerzo...)

Acaso por lo mucho que ha mejorado de condición, pues si hemos de creer a los naturalistas, procede de la col silvestre, esa planta de tallo alto y raras hojas largas y dentadas, que vemos crecer en los acantilados oceánicos muy pobremente, y tan agradecida se ha mostrado a su descubridor anónimo (uno de los primeros hortelanos del mundo, en el

sentir de los sabios) que de una miserable hierba ha llegado a las dimensiones y formas más inverosímiles (desde la altísima berza gallega al esférico y cárdeno repollo lombardo, desde la gigantesca col quitala la diminuta col de Bruselas o a la tierna y riquísima coliflor...), Bien merece la col que sea designada como emblema del agradecimiento, y su descubridor como el inventor de la rueda y otros mil inventores anónimos, que tantos beneficios han proporcionado a la humanidad, dignos son de un monumento erigido por espontánea y universal contribución, para que sean igualados en rango al soldado desconocido.

Pero, terminada esta breve digresión, volvamos a nuestra mariposa, a la «Pieris» y...

Sus voraces hijuelos

Estos son en realidad los verdaderos insaciables devoradores de berza. Nacen enseguida, a los ocho o diez días de haber sido depositados los gérmenes, y vienen con un apetito... Boca-do a bocado, se comen los despojos de su nacimiento, y el hecho de comenzar su vida con un banquete de cáscaras de huevo es bastante grave para que, tomemos a broma la voracidad de estas orugas verdes, las cuales lentamente al principio y con aterradora rapidez a partir de su penúltima muda, cumplen a maravilla la única misión de su vida larvaria: destruir, devorar sin tregua las carnosas hojas de la col hasta dejarlas reducidas a sus leñosas nerviaciones, a unos tristes herapos.

Mes y medio suele durar su espléndido banquete de col. Pasado este tiempo, se retiran a un escondrijo cercano o sobre la misma col fabrican una tenue alfombrilla de seda; fijan con muchos hilillos de esa sustancia su extremo abdominal; tienden sobre su parte media superior un hilo más fuerte que, a manera de cinturón, las sujeta a la alfombra, y comienzan la operación horrible de despojarse de cráneo, patas y piel, para quedar reducidas al estado de crisálida, en el que permanecen unos quince días, al final de los cuales su color verdoso-amarillento se oscurece; unas horas después se hien-do por el lomo la finísima envoltura quitinosa de la crisálida, y aparece la mariposa, como una damita que saliera del baño, con sus vestiduras moja-das y adheridas al cuerpo; más pronto van tomando forma las alas, hasta que poco después aparece la «Pieris» en todo su esplendor. Esta transformación estupenda, obra maravillosa de la Naturaleza, se llama «metamorfosis».

Con frecuencia sucede que la oruga de la «Pieris» no llega a convertirse en crisálida, porque una multitud de parásitos acaban por aniquilarla: son las pequeñas larvas de un mosquito de cuatro alas, que los naturalistas llaman Microgaster, es del orden de los himenópteros, como las abejas, las avispas etcétera.

Este amigo de la humanidad que, con los pájaros, pone un límite apreciable a la propagación de las orugas de la Pieris destructoras de nuestras hortali-zas, tiene apariencia de mosquito, es muy pequeño, de elegantes formas, vestido de luto, con largas y corvas antenas negras, airoas y de gran movilidad, es muy ágil y corre con presteza sobre sus seis patitas de un pálido coral.

Es digno de notarse el hecho de que coincide siempre la terminación del período larvario en el Microgaster y en su víctima la oruga de la Pieris; al trazar de los himenópteros ampliaremos algunos datos interesantes sobre este simpático benefactor de los horticultores, el cual cuando la oruga verde ha terminado de fabricar su alfombrilla de seda, perfora el veltre de esta y sale al exterior en número de 20 a 30, que forman un conglomerado de seda dorada, cuando cada gusanito se ha envuelto en su capullo.

Algo más, y muy interesante sobre la Pieris y sobre las normas que se siguen en la defensa de la exuberante berza, de la riquísima coliflor, diremos en el siguiente artículo.

MÁXIMO CAMPESINO
(Prohibida la reproducción)

Ecós varios

Nuestro clima Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional. Presión media del día 763.3...

en estas Centrales, por deficiencia en sus direcciones, los telegramas y telefonemas dirigidos a los señores siguientes: Telefonemas.—General Vera, Navarrete, José Niño, Sociedad Riegos Alcantar, Antonio Reyes y Daniel Contreras.

Audiencia y Juzgados

Registro civil Durante el día de ayer se hicieron en este Registro las siguientes inscripciones: DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN Nacimientos: Juan González Vega, Carmen Cañadas Vázquez...

Municipalidades

Nombramiento La Alcaldía ha oficiado a don Aurelio Alarcón Torres trasladándole el acuerdo de la Comisión Municipal Permanente adoptado en su sesión del 25 de diciembre último...

Notas religiosas

Santos de hoy: San Lorenzo Justiniano, confesor, en Venecia; primer patrón de aquella ciudad, varón adornado de singular doctrina y de celestiales dones...

Hijo de Ramón A. Ramos PASEO DE COLÓN, 19 (Barcelona) Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga...

Comp. Transmediterránea BARCELONA Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía...

MOVIMIENTO MARÍTIMO Durante el día de ayer entró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques. EL «ARNOTEGI MENDI»...

Baja Don Guillermo Enciso ha comunicado a la Alcaldía, para los efectos de eliminación en el correspondiente padrón, que ha dejado rasante la acera de la casa número 17, de la calle de Obispo Orberá.

Escrito desestimado El alcalde de Lucainena de las Torres ha comunicado a esta Alcaldía que ha sido desestimado el escrito de solicitud de don Francisco Villaspesa Valdivia...

De expropiaciones Don Joaquín López Rodríguez ha interesado de la Alcaldía certificación del acuerdo de expropiación de la casa número 41, de la calle de Antonio Vico.

“El Cañón” Gran fábrica de pan de lujo CONDE OFALIA, 14. Recuerda a su distinguida clientela los ricos artículos que fabrica esta casa.

Instituto Ortopédico A. G. RAYMOND Calle Monserrat Casanovas, 20 «Villa Raimond», Barcelona. CASA MATRICULADA A LOS HERNIADOS (QUEBRADOS)

HERNIADOS: Si por desdicho la desgracia entra en vuestro hogar tenéis la culpa, si estáis cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno, tened presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultado sorprendente...

Talleres tipográficos de “DIARIO DE ALMERIA” Edición de Revistas, Folletos y Libros Economía y rapidez en la entrega, garantizando en todos los trabajos su buena calidad

Tiendas, 20. Teléfono 45

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos al por ciento a largos plazos VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS AGENTES EN ALMERÍA SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO PASEO DEL PRINCIPE, 10

Bollería Andaluza Pescados frescos y salazones José González Vizcaino CARRÉTERA DE MÁLAGA 1 Y 3 TELÉFONO NÚM. 16 ALMERÍA.

Vapores Correos Franceses De la Société Générale de Transporte maritime a Vapores y Lloyd Istico Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga...

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Si quiere Vd. ver a sus hijos contentos déles el agradable Jarabe Salud. Con éste famoso reconstituyente les dará la alegría y el vigor que les falta...